

TORONTAI

Ára	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiljeva (Zapolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:	Ára
1	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Tesonál, Veliki Becskerek	Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Égész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre ... 150 D Havonta ... 25 D Hirdetések díjszabása szerint Megjelenik naponta délután	1
Din				Din

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Görögország elégtételt követel Bulgáriától.

Beograd, okt. 26.

A külügyminisztérium a népszövetség főtákarától tegnap kapta meg Görögország berni ügyvivőjének részletes memorandumát a bolgár—görög összeütközés ügyében.

Az ügyvivő ebben terjedelmesen ismertette az incidenst és az ezt követő katonai összeütközést, amelyre a bolgár katonaság magatartása adta meg az inzultust. A memorandum általában vádirainak tűnik,

amelyben Bulgária szerepel egyedüli bűnösnek. További részeiben az elégtételadás módját, illetve a görög kormány ez irányú követeléseit sorolta fel, melyek a következők:

1. A bolgár kormány ünneptélyesen kijelenti sajnálkozását a történetek felett.
2. Szigoruan megbünteti az incidenst előidéző csapatvezetők parancsnokait.
3. Hat millió drahma kár-

térítést fizet Görögországnak. Szófia értesülések szerint Bulgária még nem foglalkozott a követeléseket tartalmazó jegyzékkel.

Érdekes, hogy míg a bolgár követ naponként több ízben is ellátogat Nincsiy külügyminiszterhez, akit a helyzetről informál, addig a követ egyetlenegyszer sem volt a külügyi hivatalban. Ebből biztosra vehető, hogy a követnek nincsenek instrukciói erre nézve.

Luther küzdelme a locarnoi egyezmény elfogadtatásáért.

Berlin, okt. 26.

A nemzeti nép-párt vasárnapi ülésén óriási szótöbbséggel elhatározták, hogy Schile, Neuhaus és Schlieber nacionalista nép-párti miniszterek adják be lemondásukat.

A miniszterek az ülés után elmen-

tek Luther kancellárhoz és benyújtották lemondásukat, amelyet a kancellár el is fogadott.

Hír szerint, Luther a három miniszteri tárcá ideiglenes vezetésére államtitkárokat delegál, mert azt hiszi, hogy sikerülni fog neki a nem-

zeti nép-párt többségével valamilyen megegyezést létesítenie.

Ha nem sikerülne ezt a megegyezést létrehozni, úgy feloszlatták a parlamentet. Luther ehhez, hír szerint, már megnyerte Hindenburg beleegyezését.

A görögök folytatják az előrenyomulást.

Páris, okt. 26.

A bolgár katonaság az eddigi jelentések szerint, parancsra mindennél visszavonul a görög csapatok elől.

A bolgár hatóság eddig tíz falut üritett ki, amelyek közül a görög csapatok hetet megszállottak. A jelentések szerint, a görög csapatok az elhagyott bolgár falvakban zsákmányolnak és pusztítanak, a határmenti bolgár őrházakat pedig mindenfelé felgyújtották.

A görög tüzérség Petrovo és Tipérica falvakat bombázza, míg a gyalogság Opolnicától északra nyomul előre és agylátszik Petries körülrázása a célja.

A bolgár vöröskereszt különítményeket küldött a hadszínterekre, hogy a nyomortól sújtott lakosságot támogassák, akik minden élelmiszertől megfosztottan a szabadban tanyáznak.

Elrabolták az ohridi főispánt és a kerületi főpapot.

Vakmerő támadás a debar—ohridi országoton.

Beograd, okt. 26.

Ohridből jelentik: Vakmerő rabló-támadás történt tegnap, világos nappal, Délszerbiában. Debar és Ohrid között, az országoton elrabolták az ohridi kerületi főnököt és egy magas állású görög keleti főpapot.

Nikolaj ohridi püspök a napokban Debarra utazott és mivel a kacsakóktól gyakorta veszélyeztetett országoton támadástól tartott, megfélelő kíséretet kért. Blaszity kerületi főnök és Milosevity kerületi főpap erre felajánlották szolgálataikat és megfelelő csendőrkísérettel autón utnak is indultak. A püspöknek az eredetileg tervezet időpontnál hosszabb időre nyulott a debari tartózkodása, ezért felkérte, kíséretét, hogy nyugodtan térjen vissza Ohridba, az utat majd egye-

dül is megteheti, mert már nem tart a rablók támadásától.

Blaszity kerületi főnök, Milosevity lelkésszel utnak is indult. A Debar és Ohrid közötti országoton, két csendőrállomás közötti távolságon haladt épen az autó, amikor az őrt álló csendőrök sűrű lövöldözés zaját hallották. Azonnal a lövések irányába siettek — de már későn. Az autót üresen az országoton találták, mellette nagy vértócsában egy csendőr holtteste feküdt. A többi utasoknak közöttük a kerületi főnöknek és a kerületi főpapnak nyoma veszett.

A bitolji kerületi főnök a magas állású tisztviselő és főpap elrablása ügyében széleskörű nyomozást indított. A tettesekben kacsakókat sejtene, akik gyakorta garázdálkodnak ezen a környéken.

Vasárnap szélesend volt a belpolitikában.

Radics Szeptán visszatért Zágrebba.

Beograd, okt. 26.

A politikai élet vasárnap meglehetősen színtelen és esendes volt. A képviselői klubokban alig néhányan fordultak meg és a folyosókról is hiányoztak a honatyák vitatkozó tanácskozásokba került csoportjai. A képviselők közül sokan szombaton elutaztak Beogradból, hogy néhány napot családjuk körében töltsenek el és azok, akik Beogradban maradtak, nem keresték fel a képviselői klubjukat nagyobb számban.

A radikális képviselői klub és a pénzügyi bizottság vámalbizottsága ma ülést tart. Ugy a klub, mint a bizottság határozatai elé nagy érdeklődéssel tekintenek a politikai körök.

Radics Szeptán vasárnap este elhagyta Beogradot és visszatért Zágrebba, ahová ma reggel érkezett meg. A reggeli órákban senkit sem fogadott, mert előbb értekezni kíván néhány pártvezérrel és csak azután óhaját nyilatkozni a sajtó képviselői előtt. Annyit mégis kijelentett újságírók előtt, hogy nagyon meglegedett pártja eddigi sikereivel.

Elfogott görög tábornok.

Athén, okt. 26.

Az athéni rendőrség tegnap letartóztatta Platirasz tábornokot, a régóta körözött ellenzéki vezért. A tábornok Bopogopulosz bíró házában keresett menedéket, aki napokig rejtgette. Amikor a rendőrség tudomást szerzett rejtehelyéről, kiszállt a jelzett ház környékére és körülkerítette az utcát. Hosszas ellenállás után, hajnali három órakor előbb Bopogopulosz jelentkezett a rendőrpáncsnok előtt, majd megadta magát Platirasz tábornok is. A közvélemény élénk érdeklődéssel kíséri az elfogottak sorsát.

Plaszirasz tábornokot az újabb jelentések szerint, minden bizonyossággal kiutasítják.

TÖZSDE

Oktober 26.

Zürich. Berlin 123 65, Budapest 72 70, Newyork 519 1/4, Milánó 207 1/2, Prága 1538, Wien 73 11, Varsó 85, Szófia 246 1/4, Bukarest 920, Beograd 920, London 2517, Páris 2120.

Budapest. A gabonapiac tartott. Buza 375, rozs 245, takarmányárpa 280, sörárpa 360, zab 260, tengeri (rég) 282, (új) 187, korpa 168.

Apponyi óva int a kalandorpolitikától.

Jászberény, okt. 26.

Tegnap tartotta Apponyi Albert beszámolóját, amelyben a külügyi és belügyi helyzetről nyilatkozott.

Genfből — mondotta Apponyi — Magyarország mai helyzetének teljes szomorúságát hoztam el magammal. Bátran fölmerülhet az a kérdés, hogy mit keresünk mi a Népszövetségben, amikor semmitsem tett a javunkra és semmitsem várhatunk tőle. Kilépnünk azonban még sem lehet, mert ez az egyedüli hely, ahol a művelt emberközösség lelkébe csepegtethetjük állandóan a velünk történt igazságtalanságot.

Főfeladatunk legyen állandóan dolgozni. Csak az állandó, komoly munka segíthet rajtunk és óvakodunk kell minden kalandorpolitikától.

Majd a belpolitikai helyzetre átérve kijelenti, hogy ő maga nem kormánypartitól, hanem minthogy jobb helyettest a mai kormány kieserésére azonban nem tud, nem agítál a kormány ellen.

A lequeitói látogatásáról beszélve kijelenti, hogy IV. Károly szakított volt családjá hagyományával Magyarországot illetően és ez meg is látszik fián, a 13 éves Ottón, aki tiltva van a magyar közjog iránti érzéssel és tisztelettel.

Eltolódott néhány nappal a Relity-ügy főtárgyalása.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, okt. 26.

Megírta a „Torontál”, hogy a Relity Julka elleni bűnpör tárgyalását előreláthatólag november másodikán tartják meg. A háromszoros gyilkossággal gyanúsított asszony ellen ugyanis elkészült a vádirat, a pör vaskos iratait megkapta a büntető tanács is, melynek elnöke ilyenformán foglalkozhatott már a tárgyalás kitűzésének gondolatával. Eredetileg az volt a terv, hogy november másodikán, hétfőn kezdik meg a nagyarányú bűnpör tárgyalását, a nagy terjedelmű anyag áttanulmányozása azonban annyi időt vesz igénybe, hogy a tanács előreláthatólag nem készülhet el a munkájával a bemondott határidőn belül. A főtárgyalást tudvalevőleg a bűnpör ügyiratainak alapos áttanulmányozása előzi meg, mert az ügy részletes és pontos ismerete nélkül lekiismeretes jogász nem bocsájtkozhatik a főtárgyalásba.

A Relity Julka elleni bűnpör, amely a város lakosságának úgyszólván állandó beszéd témája már közel másfél év óta, ilyenformán csak néhány nappal később kerülhet főtárgyalásra. Minden valószínűség szerint a büntető tanács az eredetileg tervezett időpontnál egy héttel későbbre, vagyis november kilencedikére tűzi ki nagy érdeklődéssel várt főtárgyalást, mely előreláthatólag néhány napig fog tartani.

Egy új ház

a város központja közelében, három utca és két udvari szobával, nagy udvarral és kerttel eladó. A vevő azonnal beköltözhet. Közelebi felvilágosítást a Banatska Trgovačka Agencija ad Aleksandrova- (F5) utca 27. 2296

A görögök és bolgárok elfogadták a Népszövetség biráskodását.

Páris, okt. 26.

Ugy a görög, mint a bolgár ügyvezető kijelentették Briandnak,

hogy alávetik magukat a Népszövetség döntésének a határc incidens kérdésében.

Öngyilkosság vagy szerencsétlenség.

Beeskerek, okt. 26.

Ma reggel 8 óra után a Car Dusan-utcába hívták segítségül a mentőket, ahol Herczeg Ernő vegyeskereskedő lakásán hirtelen összeesett mérgezés tünetei között.

A mentők azonnal beszállították Herczeget hozzátartozói kívánságára a Kleitsz-anatóriumba, ahol megállapították, hogy mintegy másfél deciliter ecetsavat ivott meg. Azonnal gyomormosást alkalmaztak a betegen, aki élet és halál között lebeg és aligha menthető meg az életnek.

Herczeg felesége úgy nyilatkozott, hogy ura talán öngyilkossági szándékból itta meg az ecetsavat, mert

gyógyíthatatlan betegsége miatt többször emlegette, hogy öngyilkos lesz. Ma reggel azonban semmi jel sem mutatta, hogy sötét tervét végre akarja hajtani. Kedélyesen beszélgetett a vevőkkel a boltban, majd betért az üzlet melletti kis szobába, ahonnan azután néhány percre rá meghallották hörgő lélegzését, berohantak hozzá, de már göröcsökben szenvedve vergődött a szerencsétlen ember. Az sincs tehát kizárva, hogy talán pálinkát akart inni és tévedésből ivott a haláltokozó ecetsavból. Erre csak ő maga tudna megfelelni, azonban állapotja olyan válságos, hogy a rendőrség nem hallgathatta ki mindezeideig.

Kisért a régi bűn.

Forradalom alatti gyilkosságot tárgyalt a bíróság.

Beeskerek, okt. 26.

A forradalom zürzavaros idejében Szepszkieuzinán meggyilkolták Bajin Arkadia 62 éves földmivest. A gyilkosság már-már feledésbe merült, amikor három hónappal ezelőtt Nikolity Mata feljelentést tett a csendőrségen, amelyben a tett elkövetésével Sztankov Jóca ötvenhét éves falujabeli földmivest vádolta meg.

Ma tárgyalta a hét év előtti bűnügyet a beeskereki törvényszék büntető tanácsa. A vádirat szerint Sztankov az előzőleg lefolyt szóváltás után lakásáról egy ást vitt el és azzal ütötte agyon az áldozatot. A gyilkossággal több helyütt el is dicsekedett.

Sztankov Jóca, a vádlott tagadta a terhére rótt bűncselekményt. Beismerte, hogy szóváltása volt Bajinnal, azonban később nem támadt rá a lapáttal.

Nikolity Mata, a feljelentő és Danica felesége megerősítették korábbi vallomásukat, míg a többi tanu csak halványan emlékezett arra, hogy eldicsekedett valakinek megölésével, de nem nevezte meg az illetőt.

A bíróság a tanukihallgatások után felfüggesztette a tárgyalást azzal, hogy a helyszínen fogja folytatni. Egyidejűleg elrendelte Bajin Arkadia holttestének exhumálását.

Meghalt a májusi dráma második áldozata.

Hegyi Vilma — élt tíz évet.

Beeskerek, okt. 26.

Május elején megdöbbentő öngyilkosság híre járta be a várost. Egy életerős, szép, fiatal, uriaszony dobta el magát az életet, amely nagyon terhére volt és tíz éves kisleányát is arra kényszerítette, hogy igyék a méregből, amely minden baj és szenvedés gyógyírját, az örök pihenést hozza számukra. Az életunt uriaszony Hegyi István volt pénzügyi tisztviselő, jelenleg magánhivatalnok felesége, valóságos ravaszt készített elő a maga és kisleánya számára mielőtt a méregpohárhoz nyult volna. Az ágya mellett székre fekete selyemruhát készítet elő a maga részére, a kisleánynak pedig fehér ruháskát és mirtuszkoszorút.

A ura távollétét felhasználva marólugot ivott és tíz éves Vilma nevé leányát is rávette, hogy kiürítse az „üdvöt hozó poharat”. Vilma azonban nem üritette ki teljesen a tartalmát, mert nem tudta lenyelni a maró, égetően fájó folyadékot.

Másnap reggelre találtak rá a két szerencsétlen teremtsére. Hegyi

Ilonkát, az asszonyt és Vilma leányát a kórházba szállították, ahol azonnal gondos ápolás alá vették őket. Az orvosi tudomány azonban már nem segíthetett az asszonyon, még aznap éjjel meghalt. Leánykaja rövid idő múlva elhagyhatta a betegágyat, de csakhamar visszaesett betegségébe. A lug sulyos elváltozásokat idézett elő a torkában, melyeknek következtében mind sürbben táplálkozási nehézségek fordultak elő. Legutóbb állapota annyira rosszabbodott, hogy a kórházba kellett szállítani.

A gondos ápolás dacára az orvosok nem menthették meg az életét. Szombaton reggel meghalt a májusi dráma második áldozata: Hegyi Vilma, élete hajnalán, tizedik évében. Temetése vasárnap délután ment végbe a kórházból. A tragikus sorsu kisleányt nagy számú közönség kísérte ki utolsó útjára a római katolikus temetőbe.

Hegyi Vilma megtért az anyjához.

„IGNIS“

J. WIRTH Szubotica, Agina u. 13. Tűzianyag kereskedése.

Nagy és kis tételekben gyertyán, bükkhasáb, kovácsszén és üzemi szén, kokszt szolid áron. Telefon 503. Telefon 503.

HIREK

— okt. 26.

Megérkezett a királyné. Beogradból jelentik, hogy Mária királyné tegnap este hat órakor érkezett vissza Bukarestből. Az állomáson Hadzsity tábornok és Radojevity Ante közlekedésügyi miniszter várták a királynét.

Folytatták a rokkanttörvény vitáját. A ma délelőtti szkupstinaülésen a rokkanttörvény vitája során Vujity Dimitrije bánági földmives-párti képviselő és Agatonvity (demokrata) szólalt fel.

Jaj, az a piac!

Ez a háziasszonyok örökös panasza a stereotip befejező mondata. És kétszeresen az Beeskereken, ahol a fogyasztó közönség úgyszólván csak a jó isten gondjaira van bízva. Vannak ugyanis piaci rendelkezések, rendőri intézkedések, szabályrendeletek, csak hogy — ember nincs aki betartsa őket. Hogy a piaci árus ne vásárolhasson kilenc óra előtt — ez csak egy jámbor óhaj például. Mert van ugyan ilyesféle szabályrendelet — de nincs senki, aki ennek betartására szoríthatja a kofákat. Rendőr van ugyan a piacon, hanem ottléte tisztára dekoratív jellegű. Szép diszlet! Mert nagyobb részt sógorság-komaság-atyafiság-joismerőségben állván a piaci árusok krémjével és többségével, döntéseinek hatóereje legnagyobb részét nélkülözi a mindkét oldalra való súlyt. Számtalanszor szóváltottuk már és most újlag ajánljuk a hatóság figyelmébe, hogy a piaci árusok engedélyt vegye revizió alá és legalább a nagyon éles és fura inkompatibilitásokat szüntesse meg. Végre mégis csak lehetetlen, hogy vajlaci rendőri aszisztenciával árdrághatasson, gorombáskodhassék, tévesen mérhessen és így tovább. Azt is többször szóvá tettük, hogy miért nincs hatósági mérleg a piacon? A közönség teljesen ki van szolgáltatva ezeknek az antik serpenyős mérlegeknek, amelyek ismeretlen fogalom úgyszólván a pontosság. És most és főleg — nagyon, de nagyon ritkán van egészségügyi razzia a piacon. Megértem, hogy a két hatósági orvos amugy is nagy elfoglaltsága miatt ezt nem teljesítheti. Éppen azért kellene valami állandó organumot létesíteni, amelynek ez a felügyelet lenne a feladata. Aki megvizsgálná a megtejezett vizeket, amit tej címen árulnak, a gombákat, amelyekről találmomra tudja az árusító, hogy ehető. Az ugynevezett „esett gyümölcsök” címen árult rohadékokat — és azt a sok egyéb halandzsát, ami a beeskereki piacon van. A közönség orvoslást kér és vár.

* „A Zendai fogoly” ma megy utoljára.

Az iparigazolványhoz katonai bizonylat kell. A városi jegyzői hivatal közli, hogy miniszteri rendelkezés szerint, mindazok, akik iparigazolványért folyamodnak, folyamodványukhoz csatolni tartoznak a katonai szolgálatról szóló bizonyítványukat is. E katonai bizonyítvány nélkül — férfiak részére természetesen — a jövőben nem adnak ki semmiféle iparigazolványt.

Az ellenzék győzött a varazsdini községi választásokon. Beogradból jelentik: Varazsdinban tagnap tartották meg a községi választásokat, amelyek az ellenzéknek biztosították a többséget. A horvát parasztpárt kilenc, az egység-párt tizenegy, a független demokrata-párt pedig öt mandátumot kapott.

Megerősítettek Vuletin Gligorije főjegyzőt állásában. A belügyminiszter ma beérkezett rendeletével megerősítette és állandósította Vuletin Gligorije városi főjegyzőt hivatalában.

Szerezze meg mindenki az állampolgári bizonylatát. A városi jegyzői hivatalban az utóbbi időben úgy felszaporodtak azok a kérvények, amelyek az állampolgári bizonylat sürgős megadását kérik, hogy a hivatal minden igyekezete dacára sem képes a közönség igényeit kielégíteni. Minthogy az állampolgári bizonylat nélkül sem utlevelet, sem adóbizonylatot, sem ipar engedélyt nem kaphat senki, lehet mondani minden hivatalos ügy megindításához kell az állampolgárságot igazoló okmány — azt javasolja a jegyzői hivatal, hogy mindenki kérje már akkor ezt a bizonyítványt, amikor nincs rá sürgős szüksége és ne hagyja az utolsó pillanatra, amikor természetes, hogy elintézése nem lehet olyan simán, mint ahogy a fél azt szeretné.

* „A Zendai fogoly“ közkívánatra csak még hétfőn.

Előléptetések a becskerekeli munkásbiztosító pénztárnál című minapi hírünkben megírtuk, hogy az igazgatóság számos tisztviselőt előléptetett. A névsorból kimaradt két tisztviselő Licity Mihajlo és Hajdu Irén neve. Mindkettőjüket a IX. c) fizetési fokozatból a VIII. c)-be léptették elő.

Megkezdődnek a táncdélutánok. Este tíz órakor, amikor a kávéház asztalait már sűrűn körülülik a vendégek, a zenekar rákezd az első fox-bluesre és az elegáns garnitúrákkal övezett tánchelyiségben a Vojvodinában megkezdődik a tánc. A zenekar a Bébyt, a Katót, a Kairót vagy a Rádío schimmit huzza és a közönség közvetlen-közeliében nagy érdeklődés mellett vígan folyik a tánc. A nyugateurópai táncmánia két-három esztendei késéssel ugyan, de hivatalosan megérkezett Becskerekre éppen úgy mint a bubu illetve eton frizura Párisból. Ma már egészen természetes, hogy tíz óra felé helyet adjanak a táncnak. Becskerek legelőkelőbb és legszebb uriaszonyai, urleányai ma már mindennap báloznak. Párisban, Milanóban, Rómában, Berlinben és Bécsben már esztendőök óta virágznak a „dansing“-ok, olyan helyiségek, amelyeket egyenesen erre a célra építenek és rendeznek be és most Becskerek is követi a divatot. A Vojvodina (Rózsa) kávéház tulajdonosa november elsejétől vagyis a következő vasárnaptól kezdve rendszeresíti a „thee dansing“-okat, vagyis a tea délutánokat táncsal egybekötve. Talán mondanunk sem kell, hogy a közönség nagy érdeklődéssel várja az első táncdélutánt.

* „A kacérság vására“ című erkölcstársaság kedden 5, 7 és 9 órakor az Orientben.

Heltai Jenő a francia közoktatásiügyi miniszternél. Párisból jelentik: Démonie közoktatásiügyi miniszter vasárnap különkihallgatáson fogadta a Párisban tartózkodó Heltai Jenőt. A miniszter hosszabban elbeszélgetett az ismert magyar íróval, akinek több írása megjelent francia kiadásban is.

Felparcelázott szemétdomb.

Kiépült a nyomor új városnegyede Becskerekben.

Becskerek, okt. 26.

A Zmaj Jovina (Mária Terézia) utca torkolatánál jóval messzebb, a város szélén, ahol néhány szegények lakta ház sor és ipartelep ölelkezik a tovakanyarodó Béga partjával, a környezethez eespett sem stilszerű, egészségügyi szempontokból pedig erősen kifogásolható látvány tárul a vállalkozó szellemű utas elé, aki az esőtől felázott talajon ide kimerészkedik. Hatalmas gödrökkel teli szemétdomb terpszkedik széjjel a nagy területen, a melynek feltöltéséről a környékbeli lakosság és a szemétfuvarozók gondoskodnak. Ételhulladékokból, eítőredezett edényekből, széklábakból, használaton kívüli törlőrongyokból, talpukat vesztett kivágott női cipőkből és az esőtől összeolvadt rothadó bűzös, messziről fel nem ismerhető anyagokból képződött és nagyobbodik napról-napra a szemétdomb. Két évvel ezelőtt egy nyári napon furcsa vendég zavarta meg a bűz és piszok birodalmát. A ganajturók, a százlábuk és az ázalékok, az állatvilág proletárjai bizonyára meglepődve szemlélték a jövevényeket, akik szerzett jogukon jöttek osztozkodni. Lakást keresett egy család.

Lepko Sándor, egy elkeseredett napszámos volt a jövevény, akit első külkerületi lakásából, egy kukoricagöréből, kilakoltattak és feleségével, két kisleányával az utcára tettek. Az átvirrasztott éjszakák érlelték meg benne az eszmét, hogy háztelket keressen a pusztán álló szemétdombon és megosztokodjék a hajlékon a soklábú boldog öslakókkal. Lepkőék olesó tégiákat vásároltak, néhány rothadt gerendát és néhány köteg nádat szereztek be és ebből, tapaszték nélkül csak egy hevenyészve elkészítették a házat, melynek négy falát a régebbi sertésöl deszkázata szolgáltatta. Rövidesen elkészült a robinzoni lak, a legprimitívebb eszközökkel, amely mégis esőtől védett fedelet biztosított a négytagu családnak.

A múlt évben már megszépült a hajlék. Kiépült a ház, ablakokat is kapott és zárható ajtót, egyszerűen hozzáidomult a mai kor követelményeihez. A pelda hatott és csakhamar jelentkezték más lakók is.

* „A kacérság vására“ c. film főszereplője Lilian Gish.

A sportszervező halottja. Budapestről jelentik: Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap Budapesten. A budapest-balasagyarmati motorkerékpárverseny egyik nézője motorbiciklin a külső Váci-úton, a versenyzők elé akart vágni. Nagy sebességgel haladt és a verseny izgalmasában nem vette észre, hogy szemben egy autó közeledik ugyan, csak gyors menetben. A következő pillanatban megtörtént az összeütkezés. Az autó elülső része teljesen összeroncsolódott és a romok alól holtan buzták ki a motorkerékpár utasát, Müller Ferenc magántisztviselőt.

Angora bevezeti a Gregorián nap-tárt. Angorából jelentik, hogy a parlamentnek javaslatot tettek a régi időszámítás eltörlésére és a keresztény időszámítás bevezetésére.

Lepkőék hajléka körül az idén épült ki az új háznegyed. Szegény, földhözragadt ember valamennyi, aki éppen hogy annyit keres, amiből eltarthatja keservesen legtöbbszőr nagy számu családját. Számuk napról-napra nagyobbodik. A kiköltözötték, a kilakoltattak itt keresnek és találnak védelmet. Ma már tíz hajlék alatt hajtja tíz család nyugodt álmorra a fejét. Az ujonnan jöttek tisztelőben tartják az öslakók szerzett jogát. A kialakult házirendet és jogszabályt mindenki tisztelőben tartja. Az új honkeresők hamarosan megtudják, hogy mi a tisztesség. Tíz lépés hosszú és tíz méter mély az elfoglalt terület és a mértéket mindenki betartja. Ha az új lakó magasnövésű, hát Istenem, két méterrel nagyobb háztelekhez jut, ilyen kicsiségre már igazán nem kell ügyelni. Az új lakók azonnal elfoglalják a kiszemelt és birtokolt területet, nehogy a későbbben jövők esetleg lestoppolják. Ilyenkor az asszony vagy valamelyik hozzátartozó kihurokolódik a háztelekre és a birtokos éberségével vigyáz a jogos szerzeményre, az ingatlanra.

Amerikai gyorsasággal épülnek a hajlékok és ennek tudható be, hogy a telepen valóságos fellendült az építőipar. Két öslakó segítkezik az ujonnan jött bajtársakon, kiknek szivességéből, kiknek csekély ellenszolgáltatásért. Néhány száz dinár befektetéssel felépülnek a házak, míg szilárdabb hajlékhoz már nagyobb tőkebefektetés két-három ezer dinár is szükséges.

Hatósági közegek már többször kinjártak az új telepen, amikor meglepődve tudomást szereztek arról, hogy az ingyen házhely kiosztás kérdését, amely minden helységben ma komoly probléma, maguk az érdekeltek oldották meg. A lakók nyugalmát már sokszor zavarta meg az érdeklődés és rettegve gondolkodnak arra, hogy onnan is kitéhetik őket — az utcára. A házakba öltött vagyonkájukat féltik és attól tartanak, hogy újból elvesztik a keservesen biztosított fedelet és újra nyakukba szakad a lakásnéküliség kínzó kálváriája, amelynek stációján végighordották már a tehetetlenség, a magukra hagyatottság súlyos fáju keresztjét.

Egészségügyi razzia az aradáci kenyérsütők között.

Piszkosnak találták a műhelyeket.

Becskerek, okt. 26.

A becskerekeli kenyérsütők letelentős részét a szlovacki aradáci tótok fedezik, akik iparszerűen foglalkoznak a kenyér sütésével és árusításával. Legutóbb feljelentés érkezett a Becskerekben székelő egészségügyi főnökséghez, hogy a forgalomba hozott kenyér tisztátalan, piszkos állapotban kerül az árusító asztalkára és így egészségügyi szempontból, táplálkozásra káros lehet. A feljelentés alapján Kovacevity Dusán dr. kerületi egészségügyi főnök egy szakértőből, egy hivatalnokából és a közigazgatási hatóság kiküldöttjéből álló bizottsággal Szlovacki aradáci utazott, ahol bekérte a jegyzői hivatalból azoknak jegyzékét, akik kenyérsü-

téssel hivatásszerűen foglalkoznak. A bizottsághoz csatlakozott egy esküdt is, akinek kalauzolása mellett végigjárták a kenyérsütőket.

Mind a tíz egynéhány kenyérsütőnél vészes állapotokat tapasztaltak. A dagasztásra szolgáló vályuk piszkosak, elhanyagoltak voltak, a kész kenyeret pedig ugyancsak tisztátalan helyen tartották. Jellemzősül elmondjuk, hogy egy helyen hatalmas kenyeren egy kandur terpszkedett épen és élvezte a kiáramló gőzölgő meleget. Csupán egy kenyérsütőnél találtak mindent rendben levőnek és a szorgos vizsgálat is megállapította, hogy tisztán kezeli a lisztet és a kész kenyeret is.

Kovacevity Dusán dr. kerületi egészségügyi főnök a vizsgálat meglepő eredménye alapján megtette a feljelentést a tisztátalan aradáci kenyérsütők ellen és egészségügyi kihágás címén kérte a szigorú megbüntetésüket a közigazgatási hatóságtól.

A Painlevé-kormány helyzete tarthatatlan.

Páris, okt. 26.

Cailleaux a radikális-párt szombati ülésén heves kifakadásban nekiment a saját kormányának, a melyet azzal vádolt, hogy ingatag magatartása tette lehetetlenné az ő helyzetét is.

Cailleaux szokatlan támadása a mai minisztertanácsot foglalkoztatni fogja és bizonyosra vehető, hogy a Painlevé-kormány lemondása küszöbön áll és el nem odázható.

Művészet

Popova asszony budapesti hangversenye.

November hó 7-ikén Becskerekben vendégszerepel.

Becskerek, okt. 26.

Popova Livia, a beográdi opera kiváló szopránénekesnője, a múlt héten Budapesten Baklanoff György, a Magyarországon különösen népszerű világhírű baritonistával hangversenyt adott a Vigadóban. A két művész közül, Popova asszonyt Becskerek közönsége nemcsak sikereinek híréből ismeri, mert alkalma volt a becskerekeli hangversenypodiumon megismerkedni értékes tudásával, ragyogó tehetségével. Néhány mámorosan nagyszerű est máig is megőrizte becskerekeli vendégszereplésének emlékeit és nevének pusztá elhangzása is szeretetteljes érdeklődést kelt a nagy-növű és népszerű művésznő iránt.

Budapesti szereplése is a siker és elismerés, a diadal útja volt. A magyar főváros hangverseny közönsége a szívébe fogadta a beográdi opera tagját és melegen tapsolt, ismételtetett. Ünnepelte Popova asszonyt, aki tehetségének és tudásának drágaságaiból osztott bőkezűen pazarul hálás hőzönségének.

A kritika a legteljesebb elismerés hangján szólott budapesti szerepléséről. Izeltől a sok közül csak néhány lapszemlét ragadunk ki.

„A hangversenyen közreműködött Livia Popova, a beográdi opera fiatal szopránénekesnője, akinek erőteljes, kellemes hangja egy-kettőre meghódította a közönséget.“

„Hangversenyén (t. i. Baklanoffról ír előzőleg) Livia Popova, a beográdi opera művésznője működött közre. Drámai szopránja szép és

Orient Bioskop

Hétfőn, okt. 26-án 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnnyitás: d. e. 10—1/2-ig, d. u. 4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor.

Monumentális film! Monumentális film!

A ZENDAI FOGOLY.

Antonie Hoppe angol regényíróné közismert regénye filmen, 10 felvonásban.

A főszerepekben: Alice Terry, Ramon Novarro és Levis Stone. Kiállításában és terjedelmében fölülmulja a „Königsmark“-ot.

ke

Szezonban az őszünk moskedvvel émenyekké bñitő na tozatlanu nehezedik világra. Az idők bizony it fális ösz más várc kodtatásé mégsen f viszonyol hősiesen mi es tre jelensége nagy érd A váls kezdetén latokat: nyitott i egész so vasz egy jóslatok ki keres ge, józa szorgalm mindig elötörö S ez n keresked junktur vót tart kétségté Kereske nak ere város es tésében mértékl nek, mi turális sát. Ke lom int elemeil végezni kulásál adnak lyek I suknál hivatv. Agr gazdas minálj kulása ges st keresk kája a ben ta leték. agrár lunk Megd reskét melly nebb. Az eg zónsá gathá kedés ják l kat. S vásár beesk reklá azt a lását

üde. Különösen a középső fekvésben meleg a csengése. Intelligensen és átérezetten énekel. A közönség melegen ünnepelte a két művészt a műsor minden száma után.

„Livia Popova, a beográdi opera első szopránja a „Bohémek“-ból és a „Pillangó“-ból énekel. Kedves és temperamentumos fiatal hölgy rendkívül finom és értékes hanganyaggal, fejlett énektudással.”

A bírálatokat megtoldjuk még egy örvendetes hírrel. A becskerekéi eserkészegyesület meghívására november hetedikén hangversenyt ad a Kaszinóban Griffel Lajos és Opermann Sztaniszláv közreműködése mellett. Decemberben Barcelonnába készül a beográdi opera büszkesége, novemberi hangversenye tehát bucsu lesz jóidőre a hálás becskerekéi közönségtől.

SPORT

Football.

Obility—ZsAK-Szlávija 3:2 (0:1). I. osztályu bajnoki mérkőzés. Bíró Pivarszki. A becskerekéi football derby az Obility megérdemelt győzelmével végződött. A nedves irreális talajon az Obility emberei sokkal biztosabbak voltak mint a ZsAK Szlávijáé. A mérkőzés mindvégig heves de fair volt.

Mindkét csapatban a játékosok tudasuk legjavát adták a küzdelembe, így minden játékos egyformán jó volt. A mérkőzés első gólját a ZsAK-Szlávija éri el az Obility egy védelem hibájából Schajbel révén. Az Obility a második félidő elején egyenlít Podgrádszki révén. Rá tíz percre Márkov lövi a ZsAK-Szlávija vezető gólját. A mérkőzés 35 percében Nédity éles lövése Hermann lábán irányt változtatva a sarokba perdül, rá két percre Nédity lövi a győztes gólt. Pivarszki érélyes jó bíró volt.

Kikinda. Koszovo—Viktorija 4:2. II. osztályu bajnoki mérkőzés.

Budapest. A vasárnap lefolyt mérkőzések eredményei.

- MTK—Kac 5:1 (3:1)
- FTC—Beac 2:2 (1:1)
- NSC—Vasas 2:0 (0:0)
- Vac—Törekvés 2:2 (1:0)
- III. ker.—ETC 4:3 (4:2)
- 33—UTE 2:1 (1:1)

Wien. Magyar Hockey-klub a bécsi VSC ellen 2:1, a magyar csapat javára.

Bazel. Németország—Svájc 4:0 (2:0).

Debrecen. Keletmagyarország—Északmagyarország 4:3.

Birkozas

Wien. A birkozó verseny vasárnap befejeződött. A magyar birkozók 25:11 arányban győztek az osztrákok felett.

Od Načelnika Grada Vel. Bečkereka.

Broj 18838—1925. XVI

Dražbeni oglas.

Na osnovu naredjenja Okružne Finansijske Uprave u Vel. Bečkereku br. 36.609—1925. održaće se usmena dražba u pogledu naplate državne trošarine i novčane kazne od Din 93.400, na dan **10. novembra 1925. god pre podne u 10 sati u Knez Pavlovoj ul. br. 484. (Kafana Klub).**

Licitiraće se zaplenjene pokretne, pića, gostioničarski i sobni namštaj procenjen od vrednosti od Din 258 962.

Kupovna cena ima se odmah u gotovom novcu isplatiti.

Vel. Bečkerek, 15. oktobra 1925. godine.

B. Alekszity,
gradski načelnik.

Broj ovrhov. 548—1925. 2299

Dražbena objava.

Od strane dolepotpisanog ovrhovoditelja sa ovim se objavljuje, da će se **3. novembra pre podne u 9 časova 1925. god.** pred gradskom kućom na dražbi prodati na molbu tužioca Okr. Ured za Osigurane Radnika u Vel. Bečkereku u pogledu potraživanja od 1638 Din 40 para i prinosa, a na osnovu rešenja gradskog načelnika od 25. juna 1925. god. broj 14.057 kod optuženog Intim Bar (Hotel Bristol) 2. februara 1925. god. prilikom obavljeno ovrhovodjenja za pokriće gornjeg potraživanja uzapćene sledeće pokretnine, kao: 20 kom. crni sto po 75 Din = 1500 Din. 3 kom. crni sto okrugle po 150 Din = 450 Din. 1 kasu sa 2 fijke 500 Din. 1 pozornica 500 Din. 1 peć 250 Din.

Vel. Bečkerek, 26. oktobra 1925. godine.

Pera Kečkemeiti
grad. adm. i opšt. sudski ovrhovoditelj



Szemüvegek

minden kivitelben 435

SCHWAB ALBERT

óráš, ókszerész és optikusnál
VELIKIBECSKEREKEN.

A legjobb fall- és zsebórák, modern, izlése ókszerék bő választéka. Javítások pontosan.

Kerületi képviselőket

csakis szolvenseket keresünk

egyik legnagyobb amerikai motocykl-gyár részére

Levelék „Agilis es szolvens“ alatt **Pubicitas r.-t.**
— Zagreb-ra, Gundulityeva 11. címzendők. —

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskek.

Tungsram rádiók

a legolcsóbbak és a tökéletes vételt biztosítják. 2212

Gyári képviselőt a „VOLTA“ r.-t.-nál.

Útcai üzletünket

a helyiség bérbeadása folytán 1925 november hó 1-től

Vojvoda Bojovitya utca 1975. szám alá
(özv. Guttman Jakabné és Fiai nagykereskedése mellett)

helyezzük át

ahol szöveteinkből és kézzel csomózott szőnyegekiből állandóan nagy raktárt tartunk.

2287

Gyapjuipar Részvénytársaság Vel. Becskek

Prima bukova goriva drva

Itt a tél!

Elsőrendű romániai

bükkhasáb tűzifát

olcsó árban, garantáltan jól mérve, rendeljen

Srećko Berger cégnél
Velikibecskek, Pasityeva u. 5.

Krausz Izsó házban.

2166

Telefon: 2—27.

Megrendeléseket elfogad a „Vojvodina“ szálló portása. Fedezze azonnal szükségletét.

Itt a tél!

Prima bukova goriva drva.

Cosulich Gine

hajóval **Splitből** indulhat

Délamerikába.



Vezérképviselőt SHS. részére **J. B. Draskovity,**
Zagreb. 1089

Velikibecskekéi fiók: Kralja Petra trg 4.

Kiadja Pleitz Fer. Pál.